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Όπως λένε οι άγιοι Πατέρες της Εκκλησίας μας, ο Κύριος κατά το διά-
λειμμα της τριημέρου Ταφής Του, την οποία σήμερα εορτάζουμε, έπρεπε 
να ολοκληρώσει το έργο Του. Έπρεπε να ευαγγελισθεί την σωτηρία και να 
ελευθερώσει από τα δεσμά του διαβόλου και αυτούς που είναι στον Άδη. 
Και γι’ αυτό κατήλθε η παναγία Του ψυχή στον Άδη και «τοις εν φυλακή 
πνεύμασι πορευθείς εκήρυξεν», κατά τον άγιο Απόστολο Πέτρο (Α’ Πετρ. 
3:19). 

 
Βλέπουμε λοιπόν πάλι την μεγάλη αγάπη του Υιού του Θεού και 

Θεού μας, ο οποίος κανένα δεν άφησε που να μην ευεργετήσει με τον 
σταυρικό Του Θάνατο και με την αγία Του Ανάσταση. Αλλά βλέπουμε και 
την άκρα ταπείνωσή Του, διότι καταδέχθηκε, ενώ ήταν Θεός προαιώνιος, 
όχι μόνο να γίνει άνθρωπος, όχι μόνο να πάθει τα φρικτά Πάθη, τα οποία 
ζήσαμε αυτές τις άγιες ημέρες, και να υπομείνει τον σταυρικό Θάνατο σαν 
να ήταν ο τελευταίος κακούργος, αλλά και αυτή την ταπείνωση δέχθηκε, 
να μπει νεκρός στον Τάφο. 
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Γι’ αυτό σήμερα, που σκεπτόμαστε πως ο Κύριός μας είναι στον τά-
φο, και εμείς θα πρέπει να ζητήσουμε την Χάρη από τον Θεό να ταπει-
νωθούμε. Να ταπεινωθούμε ενώπιον του Θεού και να ταπεινωθούμε 
ενώπιον των ανθρώπων. Διότι, αν δεν ταπεινωθούμε, Χριστιανοί δεν 
είμαστε. Εκείνο που κάνει τον Χριστιανό Χριστιανό είναι η ταπείνωση. Με 
την ταπείνωση ο Χριστιανός πιστεύει στον Θεό. Όποιος είναι εγωιστής, 
δεν μπορεί να πιστέψει στον Θεό· πιστεύει τον εαυτό του για Θεό. 

 
Με την ταπείνωση ο άνθρωπος μπορεί να δείξει συγχώρηση, ανεκτι-

κότητα, υπομονή, αγάπη προς τους συνανθρώπους του. Γιατί όποιος είναι 
εγωιστής δεν σκέπτεται τίποτε άλλο· μόνο τον εαυτό του σκέπτεται. Όλους 
τους άλλους τους βλέπει σαν αντικείμενα εκμεταλλεύσεως και σαν σκεύη 
ηδονής και κοιτάει μόνο πώς θα τους απομυζήσει. Δεν θέλει να προσφέρει 
τίποτα από τον εαυτό του· μόνο να παίρνει θέλει. 

 
Λοιπόν με τον εγωισμό δεν μπορούμε ούτε με τον Θεό να έχουμε 

κοινωνία και ένωση, ούτε με τους ανθρώπους μπορούμε να έχουμε 
ένωση. Και επειδή σήμερα η εποχή μας χαρακτηρίζεται από τον εγωισμό, 
χαρακτηρίζεται και από το αδιέξοδο που έχουμε οδηγηθεί στις σχέσεις 
μας μεταξύ μας. Βλέπετε πόσο η οικογένεια διαλύεται, πόσο οι άνθρωποι 
σήμερα δυσκολεύονται ο ένας να καταλάβει τον άλλο. Γιατί είναι ο εγωι-
σμός που μας δηλητηριάζει και γιατί δεν θέλουμε να ακολουθήσουμε το 
παράδειγμα του Χριστού, που είναι το παράδειγμα της ταπεινοφροσύνης. 

 

Πρέπει λοιπόν, αδελφοί μου, εάν θέλουμε να αναστηθούμε σε μία 
νέα ζωή σαν Χριστιανοί, ζωή πίστεως, αγάπης, προσευχής, πρέπει να 
μπούμε και εμείς σ’ ένα μνήμα. Αυτό το μνήμα είναι το μνήμα της ταπει-
νοφροσύνης. Εκεί να θάψουμε τον εγωισμό μας, για να αναστηθούμε μαζί 
με τον Χριστό σε μία νέα ζωή. 

 
Ας ευχηθούμε λοιπόν, ο Κύριός μας, ο νικητής του θανάτου, να βοη-

θήσει και εμάς να κάνουμε αυτή την νίκη, που είναι η μεγαλύτερη νίκη. 
Άμα ο άνθρωπος νικήσει τον εγωισμό του, τότε γίνεται άνθρωπος του 
Θεού, γίνεται άνθρωπος χαριτωμένος, γίνεται Χριστιανός. Λοιπόν με την 
Χάρη του Κυρίου και εμείς να θελήσουμε να μπούμε στο μνήμα της ταπει-
νοφροσύνης, για να συναναστηθούμε μαζί με τον Χριστό και να περιπατή-
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σουμε «εν καινότητι ζωής» (Ρωμ. 6:4), όπως λέγει ο θείος Απόστολος 
Παύλος, δηλαδή σε μία καινούρια ζωή. 

 
Ο Χριστός όλα αυτά που έκανε, τα έκανε για να δώσει μία νέα ζωή 

σε μας, μία καινούρια ζωή. Να μη ζούμε την παλαιά ζωή του θανάτου, των 
παθών, του εγωισμού, της αμαρτίας, του διαβόλου, αλλά να ζούμε μία νέα 
ζωή, την ζωή που θα είμαστε ενωμένοι με τον Θεό. 

 
Αυτή η ζωή είναι πανηγύρι, αδελφοί μου, είναι συνεχής εορτή. 

Όποιος ζει την ζωή του Θεού έχει μία αδιάκοπη εορτή, έχει μία αδιάκοπη 
χαρά, γιατί είναι ενωμένος με τον Θεό. Ο Θεός είναι η Χαρά, είναι η Ζωή, 
είναι η Αλήθεια, είναι το Φως. Και όποιος είναι ενωμένος με τον Θεό είναι 
μέσα στην χαρά, είναι μέσα στην αλήθεια, είναι μέσα στην ειρήνη, είναι 
μέσα στο αληθινό φως. 

 
 

Από το βιβλίο: † Αρχιμανδρίτου Γεωργίου, Ομιλίες σε Εορτές του 
Τριωδίου και περί αρετών (των ετών 1981-1991) Γ’. Έκδ. Ι.Μ. Οσίου 

Γρηγορίου, Άγιον Όρος 2017, σελ. 192 (αποσπάσματα). 
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